

# 十二届全国人大五次会议在京闭幕

## 习近平李克强俞正声刘云山王岐山张高丽等在主席台就座 张德江主持

### 批准政府工作报告、全国人大常委会工作报告等

### 通过民法总则 习近平签署主席令予以公布

### 表决通过关于十三届全国人大代表名额和选举问题的决定等法律文件

新华社北京3月15日电 第十二届全国人民代表大会第五次会议圆满完成各项议程15日上午在人民大会堂闭幕。大会批准政府工作报告、全国人大常委会工作报告等；通过民法总则，国家主席习近平签署第66号主席令予以公布；表决通过关于十三届全国人大代表名额和选举问题的决定等法律文件。

大会应出席代表2924人，出席2838人，缺席86人，出席人数符合法定人数。

闭幕会由大会主席团常务主席、执行主席、全国人大常委会委员长张德江主持。

习近平、李克强、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽和大会主席团成员在主席台就座。

大会主席团常务主席、执行主席李建国、王胜俊、陈昌智、严隽琪、王晨、沈跃跃、吉炳轩、张平、向巴平措、艾力更·依明巴海、万鄂湘、张宝文、陈竺在主席台执行主席席就座。

上午9时，张德江宣布大会开始。

会议经表决，通过了关于政府工作报告的决议。决议指出，会议充分肯定国务院过去一年的工作，同意报告提出的2017年工作总体部署、目标任务、重点工作和政策措施，决定批准这个报告。

会议表决通过了关于2016年国民经济和社会发展规划执行情况与2017年国民经济和社会发展规划的决议，决定批准关于2016年国民经济和社会发展规划执行情况与2017年国民经济和社会发展规划草案的报告，批准2017年国民经济和社会发展规划；表决通过了关于2016年中央和地方预算执行情况与2017年中央和地方预算的决议，决定批准关于2016年中央和地方预算执行情况与2017年中央和地方预算草案的报告，批准2017年中央预算。

会议经表决，通过了民法总则。民法总则自2017年10月1日起施行。

会议表决通过了关于十三届全国人大代表名额和选举问题的决定，通过了香港特别行政区选举十三届全国人大代表的办法和澳门特别行政区选举十三届全国人大代表的办法。根据关于十三届全国人大代表名额和选举问题的决定，十三届全国人大代表于2018年1月选出。

会议表决通过了关于全国人大常委会工作报告的决议。



3月15日，十二届全国人大五次会议在北京人民大会堂闭幕。习近平、李克强、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽等党和国家领导人在主席台就座。

新华社记者 兰红光 摄



3月15日，第十二届全国人民代表大会第五次会议在北京人民大会堂举行闭幕会。张德江主持闭幕会并讲话。

新华社记者 丁林 摄

全国人民代表大会第五次会议，发扬“民主、团结、求实、奋进”的精神，在全体代表的共同努力下，圆满完成了各项预定任务。会议高度评价在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，党和国家各项事业取得的新进展新成就。会议审议批准了政府、人大等工作报告，审议通过了民法总则、代表选举等法律文件，明确了2017年工作目标任务、部署安排。会议期间，代表们肩负人民的重托，代表人民的意志，履行宪法法律赋予的职责，同心协力，认真审议。会议达到了统一思想、坚定信心、凝聚力量、砥砺前行的目的，会议成果充分体现了党的主张和人民意志的统一，充分反映了全国各族人民的共同愿望。

张德江强调，2017年，中国共产党将召开第十九次全国代表大会，这是党和国家政治生活中的头等大事。我们要坚持稳中求进工作总基调，践行新发展理念，坚持以人民为中心的发展思想，全面做好稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险各项工作，圆满完成今年经济社会发展各项任务，促进经济平稳健康发展和社会和谐稳定，以优异成绩迎接党的十九大胜利召开。

张德江指出，编纂民法典是党中央确定的重要立法任务，是广大人民群众的热切期盼。民法总则是编纂民法典的开篇之作，在民法典中起统领性作用。民法总则贯彻全面依法治国要求，坚持人民主体地位，坚持从我国国情和实际出发，坚持社会主义核心价值观，弘扬中华优秀传统文化，总结继承我国民事法治经验，适应新形势新要求，全面系统地确定了我国民事活动的基本规定和一般性规则，为编纂民法典奠定了坚实基础。我们要不辱使命，再接再厉。

■下转第2版

## 在十二届全国人大五次会议记者会上 李克强总理答中外记者问

## 以实干推动发展 以实干赢得未来

### ——我区全国人大代表热议贯彻落实全国两会精神



3月15日，国务院总理李克强在北京人民大会堂与中外记者见面，并回答记者提问。

新华社记者 邢广利 摄

新华社北京3月15日电 十二届全国人大五次会议15日上午在人民大会堂举行记者会，国务院总理李克强应大会发言人傅莹的邀请会见中外记者，并回答记者提问。

记者会开始时，李克强说，刚才我听主持人说，由于来的人多，很多记者提前两个小时就到了这里了，大家很辛苦，也充分表现了你们的职业精神，我对中外记者对中国两会报道所付出的辛劳表示感谢。时间有限，我们单刀直入，我愿意回答记者朋友们提出

的问题。

美国有线电视新闻网记者：特朗普总统一直对华发表一些批评性言论，表示中国偷窃了美国就业岗位，批评中国汇率政策以及中国在维护地区安全上做得不够。我们还了解到，最早就在下个月，中美两国元首可能会实现会晤。我们对于美国希望从中国得到什么已经有了一些概念，我想问，中国希望从美国那儿得到什么？中国对于一个健康可持续发展的中美关系的底线是什么？您是否有信心实现这样的中美关

系的发展？还是觉得前路比较艰难？

李克强：你的提问让我回想起去年9月份，我去联合国出席联大系列高级别会议期间到美国纽约经济俱乐部演讲，当时美国总统大选正在白热化阶段，就有人向我提问，如果新的总统当选，中美关系会不会有大的改变？我的回答是，不管谁当选美国总统，虽然中美关系经历过风风雨雨，但会一直前行，我对此持乐观态度。特朗普总统当选以后，习近平主席和特朗普总统通了电话，两国元首都表示要共同推动中美关系向前发展。特朗普总统和美国新政府的高官也都明确表示，要坚持一个中国政策，这是中美关系的政治基础，不是风云变幻能够动摇的，也动摇不得。有了这样一个政治基础，中美合作的前景是广阔的。

我们之所以对中美关系前行持乐观态度，是因为中美建交几十年了，已经有了广泛的共同利益。当然，我们之间也有分歧，比如你刚才提到的在就业岗位、汇率等问题上有些看法不一，或者在安全问题上也有不同认识。我们双方都需要保持战略定力，加强沟通，坐下来谈，增进相互了解和理解，现在两国外交部门正就两国元首会晤进行沟通。我想，中美关系不仅关系两国利益，而且事关地区和世界的和平安全稳定，我们要维护它前行。

至于贸易问题，我在两会参加代表团讨论时，有来自外贸企业的人大代表跟我说，虽然中方是贸易顺差，但是企业生产的产品利润90%以上是美国企业拿走了。

■下转第4版

□内蒙古日报社融媒体记者 戴宏 月英

3月15日上午，十二届全国人大五次会议胜利闭幕，我区全国人大代表意气风发地走出人民大会堂。代表们纷纷表示，人大代表既是崇高荣誉，也是神圣职责，回去后要积极宣传宣讲，带头贯彻落实大会精神，引导和带动广大党员干部群众深刻学习领会、深入贯彻落实大会精神，以实干推动发展，以实干赢得未来。

“学习贯彻全国两会精神，是当前和今后一个时期的一项重大政治任务。我回去以后，要按照自治区党委的统一安排部署，第一时间向单位汇报、传达两会精神，结合自身参会的感受体会，积极宣传宣讲，带头贯彻落实会议精神。”全国人大代表包满达说，自治区发改委将把学习贯彻全国两会精神同贯彻落实自治区第十次党代会和自治区党委十届二次全会精神结合起来，坚持稳中求进总基调，围绕供给侧结构性改革和转变方式调结构，集中推进“七网”同建、“七业”同兴，促进呼包鄂协同发展，支持东部盟市跨越发展，加快和林格尔新区建设。抓紧做好一季度经济形势分析研判，切实解决好经济运行中的突出问题，确保经济运行稳中有进、稳中向好，实现首季开门红。

以实干推动发展，以实干赢得未来。全国人大代表冯玉臻表示，我们一定要贯彻好全国两会精神，撸起袖子加油干，完成好各项工作任务，努力实现今年的奋斗目标，争取以优异成绩迎接党的十九大胜利召开。阿拉善盟将坚持稳

中求进工作总基调，树立并落实新发展理念，主动适应把握引领新常态，以供给侧结构性改革为主线，坚守发展、生态、民生“三条底线”，不断优化一产、提升二产、做大三产，大力推进“五化”协同发展，坚决打好“七网”攻坚战，着力构建大生态、大园区、大旅游、大城乡、大开放、大网络、大民生、大安全“八大格局”，全力推进经济平稳健康发展和社会和谐稳定，努力把阿拉善打造成为祖国北疆亮丽风景线上的璀璨明珠。

今天的中国，正迈向更加壮阔的又一程。全国人大代表朝克认为，全国两会精神的贯彻落实，直接关系到“两个一百年”奋斗目标的实现，直接关系到中华民族伟大复兴的中国梦的实现。“我们要认真学习大会精神，深刻领会其精神实质，并进行广泛深入地宣传宣讲。特别是要紧密结合工作实际抓落实，不忘初心、继续前进，用丰硕成果迎接党的十九大胜利召开，庆祝自治区成立70周年。”

全国人大代表白晓光表示，内蒙古第一机械制造(集团)有限公司将精心组织安排学习全国两会精神和习近平总书记系列重要讲话精神，深刻领会把握今年经济社会发展的总体思路和大政方针，深刻领会国家政策规划中蕴含的发展新机遇和政策新红利，以及民主法治建设的新部署、新要求，坚持以全国两

会精神为统领，坚定不移推进供给侧改革，切实提升企业发展活力，把企业经营和改革发展推向崭新阶段。

将全国两会精神传达到基层、落实到基层，代表们肩负着重要职责。来自呼伦贝尔市莫力达瓦达斡尔族自治旗的全国人大代表蒙晖说，我们把学习、宣传、贯彻全国两会精神作为当前和今后一个时期的一项重要政治任务来落实，将从旗党校及其他部门抽调人员组成讲师团，专门到民族村进行授课讲解，让少数民族同胞更深刻理解全国两会精神，进一步了解和国家的民族政策，着力将大会精神落实到全旗经济社会发展各项事业中来。

来自鄂尔多斯市蒙古族中学的全国人大代表查嘎嘎表示，回到学校后将通过教职工大会向全校师生宣讲大会精神，通过课堂、校广播室、校播音室等多种渠道宣传大会精神，到社区、代表之家以及周边乡村学校做好大会精神宣传、宣讲。同时，提炼、整理大会报告中的重点关键词，帮助大家更好地领会大会精神。

认真学习、贯彻、落实好全国两会精神，守望相助、团结奋斗、一往无前，以优异成绩迎接党的十九大胜利召开，庆祝自治区成立70周年，这是代表们共同的心声。

